上海铁路运输检察院提起两例污染环境公益诉讼

企业偷排有害废水被判向公众道歉

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 陈超

一家未通过环保部门审批,未购置相应 环保设备的企业,不仅擅自开工生产,还通 过暗管排放含重金属的废水,导致外环境地 表水体遭受污染。记者昨日从上海铁路运输 检察院获悉,该院近日就此案提起刑事附带 民事公益诉讼,这也是上海检察机关提起的 首例污染环境类公益诉讼。近日, 上海铁路 运输法院公开开庭审理了此案。

法院当庭作出判决,三名被告人犯污染 环境罪,龚某被判处有期徒刑9个月,贺某 和向某分别被判处有期徒刑8个月。判决被 告公司赔偿因违法排放废水造成的环境损害 费用 30 余万元,公开向社会公众赔礼道歉。

企业偷排有害废水被诉

据检察机关在起诉书中指控,被告人龚 某是被告公司厂长,全权负责工厂的生产管 理。被告人贺某自 2016 年起担任喷涂车间生 产班长,是被告人向某的直接上级。被告人向 某 2015 年 6 月到该公司从事车间内洗涤工 作,负责用清洁剂和铬化剂洗涤金属件,洗涤 后的清洗废水定期打开1号、3号、5号处理单

元池的阀门并通过上述总管排放至车间外面 的雨水沟渠, 最终通至公司外侧雨水窨井。

2017年12月13日,上海市松江区环境 保护局对被告公司进行现场检查。经检测, 该5个处理单元池内、总管排口处雨水沟渠 内、东外侧雨水窨井内均检出锌、铬、锰等 重金属,其中 1 号处理池 PH 值系 5.45mg/L, 总管排口处雨水沟渠内废水中铬浓度为 55.6mg/L, 东外侧雨水窨井内废水中铬浓度 为 1.29mg/L。经上海市环境科学研究院鉴定 评估,排放的废水中检出的特征污染物与处 理池中废水的特征污染物具有高度关联性, 违法排污行为对外环境地表水体造成了环境 损害。根据虚拟成本治理法计算,本案的环 境损害金额达 365475 元。

检察官表示,被告公司明知通过上述暗 管直接排放清洗铝合金废水的行为可能会污 染外环境,仍然长期放任员工将清洗铝合金 产生的生产废水直接排放至雨水沟渠, 最终 进入公司外的 IV 类地表水体,严重污染环 境。同时,该公司在向松江区水务局申请排 水许可证时申报不产生工业废水,说明其具 有隐蔽排污、逃避监管的主观故意。根据相 关法律规定,除三名被告人应承担刑事责任 外,检察机关认为,被告公司也应当依法承 担民事侵权责任。

三名被告人及被告公司委托代理人对检 察机关指控的内容基本无异议,被告公司诉 讼代表人当庭宣读了公司的道歉声明,表示 愿意对公司污染环境的行为公开道歉,并作 出相应经济赔偿。法院当庭作出判决, 三名 被告人犯污染环境罪, 龚某被判处有期徒刑 9个月, 贺某和向某分别被判处有期徒刑8 个月。同时判决被告公司赔偿因违法排放废 水造成的环境损害费用30余万元,并公开向 社会公众赔礼道歉。

擅自开工偷排污水至河道被诉

近日,上海铁检院提起的另一起刑事附 带民事环境污染类公益诉讼案在上海铁路运 输法院开庭。

检察机关指控,上海久杏涂装工程有限 公司在经营中违反国家规定,未通过环境影 响评估及设置相关污水处置设备的情况下在 嘉定区春意路 118 弄 1 幢公司生产车间内擅 自进行仿古工艺作业。该公司法定代表人王 剑及仿古工艺车间负责人周顺华怠于监管, 放任工人韩国合将生产过程中产生的含重金 属污水直接倾倒于车间地面上, 利用地面高 低落差及韩国合开挖的地面明沟, 使污水通 过明沟及车间墙面上的孔洞直接排入车间外

雨水窖井,后经雨水管道排入外环境河道内。

经嘉定区环境监察支队对该公司现场检 查并取样检测流入雨水窨井内的污水,排放的 污水中PH值呈酸性,镍、铜、总铬、化学需氧 量超标,其中铜含量为 59.1mg/L,超过《上海 市污水综合排放标准》(DB31/199-2009)规定 的限值十倍以上,严重污染环境。

检察机关要求涉案企业赔偿因违法排放 含重金属污水导致外环境地表水体遭受污染 所造成的环境损害数额 32964 元, 承担案件 鉴定评估费用,向社会公开赔礼道歉。法院 当庭一审判决支持了检察机关的全部诉讼请

记者从市检察院了解到,自2017年7月 公益诉讼制度正式确立以来,上海检察机关 严格依法履行公益诉讼职责,积极探索创新, 扎实稳步推进公益诉讼工作向前发展。截至 今年6月,全市检察机关共排查线索208件, 立案 71 件, 启动诉前程序 34 件, 提起破坏 资源类刑事附带民事公益诉讼案件1件,污 染环境类刑事附带民事公益诉讼案件2件, 销售伪劣食品类刑事附带民事公益诉讼案件 1件,督促行政机关对248亩被违法占用和 污染的农用地启动修复程序,对26万立方米 垃圾进行清理,对3015万余元流失的国有财 产启动追回程序。

离婚散伙 爱巢分割引发争议 出资比例 能否成为折价比例

□记者 陈颖婷

本报讯 离婚后,曾经的爱巢出 售后该如何折价呢? 王先生和方女士 在劳燕分飞后,因为房屋的分割问题 而纠缠不休。出资比例能否成为售房 款的分割依据呢? 日前,浦东新区人 民法院对此案作出了一审判决。

王先生说,他与方女士在 2011 年 登记结婚,但因为性格不合,6年后 这段婚姻还是走向了末路,法院判决 两人离婚。婚前两人曾共同出资购买 了浦东的一处房屋。在离婚过程中双 方协议出售了爱巢,后对售房款进行 分割。去年,这套房屋办理了产权过 户手续,他与前妻各收取售房款 180 万元。对此,王先生表示不满,他认 为根据婚前各自购房出资比例,自己 占 79.26%、方女士占 20.74%,因此方 女士多收取售房款 105 万元。考虑到 双方婚后共同还贷,自己愿意适当给 予方女士部分补偿,因此起诉要求方 女士返还自己购房款 80 万元。

对此,方女士表示反对。她认为, 前夫王先生称其占有系争房屋 79.26% 的份额无事实依据。这套房屋是婚前 双方共同出资购买的,房屋应该按照 各 50%的比例进行分配,自己不需给 付王先生任何款项。双方均为系争房 屋登记的权利人,且在产证上未约定 份额,表明双方对份额有了约定,即 不论出资各占 50%。双方购房是为了 结婚, 购房后登记结婚, 系争房屋登 记为共同共有,符合当时真实意思表 示,即便有一方多出资,也应视为对 另一方的赠与。婚前有部分还贷,不 能视为王先生个人出资,双方共同借款 共同还款,即便是王先生归还的,也应 视为共同还款,如王先生主张自己承 担还款,自己也愿意。方女士还表示, 系争房屋是双方向她的姑姑购买的。 王女士说自己很小就随姑姑一起生活, 情同母女, 所以房价作了适当降价, 因此认为自己也对房屋作出了贡献, 不同意再给付王先生任何款项。

法院认为, 离婚后, 一方以尚有

夫妻共同财产未处理为由向法院起诉 请求分割的,经审查该财产确属离婚 时未涉及的夫妻共同财产, 法院应当 依法予以分割。该案就售房款的分割, 首先需先确定王先生和方女士就该房 屋的各自出资比例。因两人就婚前出资 归属未明确约定,因此两人婚前各自支 付的房款以及银行贷款本息应认定为 双方的个人出资。据此,王先生支付的 购房款 18.91 万元及银行贷款本息 162,522.45 元为其个人出资。他另主张 婚前支付的5.09万元,其中2万元有王 先生提供的银行取款明细为证,法院予 以采信,其余 3.09 万元因双方均无证 据证明系其支付,故法院认定为双方共 同出资,由双方各半所有。另购房款9 万元以及银行贷款本息 67,818.26 元是 方女士婚前支付,应为其个人出资。就 两人婚后归还的银行贷款本息 31 万余 元,两人对此也未明确约定归属,因此 法院依法认定为双方共同出资,由双 方各半所有。据此, 法院判决方女士

"你有快递在我家"

遭前任男友强奸 一女子上当

□记者 夏天

本报讯 男子刘超在沪期间,因 欲与前女友复合遭拒, 竟设计将前女 友诱至自己暂住地,不顾被害女子的 割腕抗争,将其多次强奸,并将其打 伤。近日,奉贤区人民法院依法判决 刘超犯强奸罪, 判处其有期徒刑3年 6 个月。

刘超曾与被害人何佳是男女朋友 关系,但刘超脾气不好,因此何佳不 堪忍受,与他分手了。而刘超对此耿 耿于怀,一直想与何佳复合。

2017年10月7日上午11时许, 刘超用他人手机号码拨打了何佳的电 话。"有一份你的快递寄到我家来了, 我领你去取吧。"刘超在电话里说,何

两人相约见面, 刘超骑电瓶车, 将何佳带至自己的暂住处青村镇岳和 村一民宅内。可这里没有何佳的快递, 倒是图穷匕见的刘超再度向何佳提出, "让我们重新开始吧!"

面对何佳的拒绝, 刘超心生歹念, 打算强行与何佳发生关系。何佳进行 了激烈的抵抗,她抓伤了刘超的颈部, 又采用割腕自伤等方式进行反抗,但 刘超依然用强,多次与何佳发生性关 系,直至次日早上才把何佳送回家。 其间, 刘超还殴打了何佳, 后经鉴定, 何佳的伤势构成轻微伤。

本案由公诉机关奉贤区人民检察 院指控被告人刘超犯强奸罪,向奉贤 法院提起公诉。对于被指控的犯罪事 实, 刘超在开庭审理过程中无异议, 且有被害人何佳的陈述、相关证人证 言、当事人微信聊天记录及视频资料、 司法鉴定意见书等证据证实。

法院审理后认为,被告人刘超在 男女感情发生裂痕后,未能采取正当 方式予以缓解,而是违背妇女意志, 采用暴力等手段,强行与妇女发生性 关系,其行为已触犯刑律,构成强奸 罪,公诉机关指控的罪名成立。

(文中人物为化名)

连续换场饮酒 27 岁小伙浴后身亡

洗浴中心被判赔偿死者家属15.5万元

□见习记者 王川 通讯员 胡明东

本报讯 年仅27岁的蒙 某某因凌晨时分醉酒洗浴, 在某洗浴中心晕倒, 经抢救 无效死亡。悲痛不已的父母 蒙先生和谢女士将洗浴中心 告上法庭,要求其对儿子的 死亡负责,赔偿各项损失共 计 34.8 万余元。近日,宝山 区人民法院审理了此案,认 为洗浴中心和蒙某某在本案 中均存在一定过错, 判决洗 浴中心赔偿蒙某某父母 15.5

2017年3月19日晚, 蒙某某与两名同事甘大、甘 二一起吃晚饭畅饮,饭后又 去 KTV 唱歌并饮酒, 随后 又去酒吧饮酒,直至次日凌 晨 3 时。离开酒吧后,三人 来到被告洗浴中心处洗浴, 蒙某某与甘大在泡浴池中睡 着,甘二在泡浴池边睡着。

早上5时许,洗浴中心 的工作人员发现蒙某某情况 异常,试图将其叫醒,然而 未果。甘大、甘二被工作人 员叫醒后,一同将蒙某某从 泡浴池中拖出,再次试图将 其叫醒,发现蒙某某仍有呼 吸和心跳但神志不清。工作 人员随即报警并拨打 120 急 救电话。当日15时许,蒙某 某经抢救无效死亡。

复旦大学上海医学院司 法鉴定中心出具了法医病理 司法鉴定意见书,认为蒙某 某在慢性肝炎、肝硬化基础 上饮酒可以引起机体凝血功 能障碍,进而导致组织器官 出血,致心功能衰竭而死亡。

法庭上,蒙先生和谢女 士说,儿子虽然喝了酒,但 洗浴中心未按规定时间经营,

营业至深夜,并在明知客人 喝过酒的情况下未劝阻其进 入洗浴中心, 也未能及时发 现蒙某某病发并采取救助措 施,被告洗浴中心作为经营 者,应对进入其经营区域的 人员负有人身安全保障责任, 因其疏于管理应承担一定的

洗浴中心辩称, 自己本 就是全天 24 小时经营的公共 浴池,且已经营多年。洗浴 中心已经在显著位置悬挂了 文字清晰、明了的禁止酒后 洗浴的警示标志,已经尽到 了提示义务。然而蒙某某及 其同伴无视警告,坚持洗浴, 并导致自身病发死亡,是其 自身存在过错。洗浴中心工 作人员在发现蒙某某发病后 及时报警,并积极进行了救 治,已经尽到了救助义务。

宝山法院审理后认为, 被告洗浴中心虽已经尽到了 安全提示义务,但被告作为 24 小时经营的公共浴池,浴 池空间长时间处于高热、高 湿状态,在有消费者进行洗 浴时,应配备工作人员进行 定期巡视,以防意外发生。 事发当日凌晨,男子洗浴区 长时间无工作人员巡视,因 此,被告在管理中确实存在 不当,应当承担一定的赔偿 责任。同时,蒙某某作为有 一定阅历与常识的成年人, 应对自身安全负有审慎义务。 蒙某某及其同伴多次饮酒 后,直至凌晨未休息,三人 均已处于严重疲惫状态,在 无视洗浴中心的安全提示 后,仍进入洗浴区,其自身 亦存在一定过错。

据此, 法院作出了上述

(文中人物为化名)

全值用代码:9位10015001888() 收车会决议即日配注册,特定总

2000/2016/12090133。副本編号:100 の2000/2016/12090134。声明作度。 上海機能建筑工程有限公司进 失上海地位较专用发展2分、发展 代码:3100071140、发展与码: 12341100-12341102、声明作度。 上海過化胶管有限公司处置及 炎定解放、并已成立消算组、等值 反人自本公告刊登之日起45日內同 本公司消算组申报信款、转此公告 上海支稽曲专科技事格公完於 本会問題管則申報發表「蘇藍公長 上海大戰億門料技有關公司經股 东流定解散。并已成立清算用、请信 权人自本会告刊登之目起65日內向 本会司清單但申前委託、等去会告。 上海羅龙安全有關公司經股本会 決议解散。并已成立清算用、请信 权人自本会告刊登之目起66日內向 本会司清算用申提值权、转此公告 上海昌基開發发展有限公司提失 自在发展60份。发展代码:131000621 351,发展号码:0567251-06667300。 提先因多点方元能发展90份。2550 提先因多点方元能发展90份。2550 提先因多点方元能发展90份。2550 提供因多点方元能发展90份。2550

232006671351, 爰爾号前66535 -06535050, 唐朱极等登记证副本 号:310227767248861, 声明作息 表明:310227767248861, 声明作度 上海市松江区中山街道路休置 包建设大营业从园园水,由水编号 270013201411130056, 声明作度。 海市松江区新桥镇野维姆馆 上海響電動材有限公司经股东 设制股 并已成立消算组 明 人自本公告刊股之日配45日內 公司消算目中及原及,教裁公 阿本公司清算用申报信权 特此公司 上海撤加物造有限公司经验实会会 决议解放。并已成立通算组、请信权 决议解放。并已成立通算组、请信权 人自常公司和登之日出45日内合。 公司清算期申报受权、特此公司 之一清余费副林禄化有限公司遗 失营业队形式水。正本编号:270 00000201709220400,声明作废。

Fai 室 遠失注領減費登報 fを媒 021-59741361

13764257378(酸烷阿号)